

第 172 期《温度时事》文案

2025 年 03 月 28 日 14:07 山东

打开一扇窗，放眼看世界！欢迎收看《温度时事》。人生如长河奔流，浪花虽碎，却闪耀着追梦的光芒；求学如登山跋涉，足迹虽浅，却镌刻着攀登的印记。日拱一卒，功不唐捐，踏万里征程，终抵星辰大海。下面，让我们一起走进《新闻速览》。

一、新闻速览

下面来看国际新闻

美发布与俄乌会谈声明

当地时间 3 月 25 日，美国分别就在沙特与俄罗斯、乌克兰的会谈发表声明。两份声明内容显示，美方已与俄乌就保障黑海航行安全达成共识，将杜绝使用武力，并防止将商业船只用于军事目的。美国将帮助俄罗斯恢复农产品和化肥出口进入世界市场的渠道，降低海上保险成本，并加强此类交易的港口准入和支付系统。美国和乌克兰同意，美国将继续致力于帮助实现战俘交换、平民被拘留者和被强制转移的乌克兰儿童的遣返。美国和俄罗斯、乌克兰同意制定措施，以实施关于禁止袭击俄罗斯和乌克兰能源设施的协议。美国和俄罗斯、美国和乌克兰将继续努力实现持久和平，并欢迎第三国斡旋，以支持能源和海事协议的实施。美国重申，俄乌冲突双方必须停止杀戮，这是实现持久和平解决的必要步骤。为此，美国将继续促进双方谈判，以根据在利雅得达成的协议实现和平解决。

2025 年博鳌亚洲论坛拉开帷幕

3 月 25 日，博鳌亚洲论坛 2025 年年会在中国海南博鳌正式拉开帷幕，本届年会主题为“在世界变局中共创亚洲未来”。与会嘉宾共聚一堂，围绕主题展开深入探讨，为促进国际发展与合作贡献“博鳌智慧”。新加坡经济学家陈光炎指出：我们正处于一个深刻变革的全球时代，地缘政治紧张，经济碎片化，气候危机与技术颠覆交织出现。在这样一个复杂的环境中，像博鳌亚洲论坛这样的对话平台的重要性不仅不会减弱，反而会比以往任何时候都更加不可或缺。

德国总统解散现任政府

当地时间 3 月 25 日，德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔向现任德国总理奥拉夫·朔尔茨及其内阁成员移交解职证明，德国现任政府解散。由于新一届政府尚未正式出炉，朔尔茨将在新政府成立前继续履职。

美国误拉记者进群泄露空袭也门计划

当地时间 3 月 24 日，美国《大西洋月刊》杂志主编杰弗里·戈德伯格自称此前他被意外拉进了一个聊天群，发现美国总统特朗普的国家安全团队在其中讨论袭击也门胡塞武装的作战计划。美国白宫国家安全委员会发言人当天表示，戈德伯格披露的消息线索“似乎是真实的”，政府官员“正在审查一个无意中被添加到群聊中的号码”。

考文垂当选国际奥委会主席

当地时间 3 月 20 日，在希腊举行的国际奥委会第 144 次全会选举产生该组织第十位主席。现国际奥委会执委、津巴布韦游泳名将柯丝蒂·考文垂当选。考文垂成为国际奥委会史上首位女性主席，也是首位来自欧美地区

之外的主席。41岁的她也是第二年轻的国际奥委会主席，仅次于第二位主席顾拜旦（他当选时年仅33岁）。

《新京报》评论：尽管奥林匹克运动的竞技场永远是属于年轻人的，但国际奥委会高层领导人却常年老化，年轻的考文垂的高票当选，体现出这个古老国际组织谋求“焕发青春”的决心，未来12年（奥委会主席可连选连任4年），极可能作为“考文垂时代”铭刻于世界体育史。

来看社会新闻

国足无缘直通世界杯

3月25日，在2026美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组第八轮比赛中，中国男足国家队在杭州主场0:2不敌澳大利亚队。根据积分情况，国足已无法以小组前两名身份直接晋级美加墨世界杯。

25岁“世纪婴儿”千千因心源性猝死去世

3月24日，“世纪婴儿”千千母亲发布讣告称，2000年0点0分出生的“世纪婴儿”千千去世，年仅25岁。医院给出的死因是心源性猝死。据国家心血管病中心统计，我国每年心源性猝死者高达55万，其中43%的人在40岁以下。

杨国福就老鼠事件道歉

3月22日，杨国福发布致歉信，回应被官方通报苏州印象城店“食品柜出现一老鼠”一事。杨国福表示，经核查，涉事门店已立即下架并销毁全部食材，停业接受全面消杀整改，目前正全力配合市场监督管理部门调查处理。

红网评论：杨国福麻辣烫再陷“鼠患”，该拿什么走出泥沼？食品安全是餐饮行业的生命线，更是社会信任一个餐饮品牌的底线。老鼠不会因“隔壁装修”完工而消失，公众的信任也不会因一封致歉信而重建。杨国福若想重获消费者的信任，必须将承诺整改转化为长期执行，将食品安全贯穿于每个加盟门店，从源头杜绝“鼠患”这类问题。这次事件不仅是杨国福的危机，也是类似加盟模式餐饮企业提升的契机，唯有打破“轻管理、重扩张”的举措，才能守住“舌尖上的安全”。

神十九乘组完成第3次出舱

3月21日20时50分，经过约7小时的出舱活动，神舟十九号乘组航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成了空间站空间碎片防护装置及舱外辅助设施安装、舱外设备设施巡检等任务。出舱航天员蔡旭哲、宋令东已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。航天员蔡旭哲已完成5次出舱活动，成为目前在舱外执行任务次数最多的中国航天员。神舟十九号航天员乘组的“太空出差之旅”已近5个月，各项空间科学实(试)验任务进展顺利。按计划，乘组将于1个多月后返回地球家园。

网络大V司马南偷税被罚超900万

3月21日，国家税务总局北京市税务局通报，网络“大V”司马南因偷逃个人所得税、增值税及企业税费合计537.75万元，被追缴税费款，加收滞纳金、罚款共计926.94万元，案件引发全网震动。

苏翊鸣首获单板滑雪坡面障碍技巧世锦赛亚军

北京时间3月21日，在瑞士圣莫里茨举行的2025年国际雪联世界单板滑雪和自由式滑雪锦标赛男子坡面障碍技巧决赛中，北京冬奥会冠军、

中国选手苏翊鸣获得亚军。这也是中国单板滑雪队首次获得坡面障碍技巧项目的世锦赛奖牌。

二、金句摘抄

既然目标是地平线，留给世界的只能是背影

出自现代诗人汪国真创作的诗歌《热爱生命》

【释义】地平线是永远在前方的目标，追逐它的人必须背对过往、直面未知。这一转身的背影，是舍弃安逸的决绝，是拥抱远方的勇气，更是对理想最虔诚的姿态。正如候鸟迁徙时从不回望身后的暖巢，真正的追梦人只会将目光投向长路尽头的曙光。

【适用主题】坚定信念；执着追求；突破舒适圈；理想与现实

【写作示例】“既然目标是地平线，留给世界的只能是背影。”玄奘西行十九载，穿越八百流沙，翻越雪岭绝壁，正是这份“向西而死”的孤勇，让丝绸之路上至今回响着梵文佛典的韵律。历史长河中的奋进者从不缺乏同行者，但最终抵达彼岸的，永远是那些把背影留给质疑与诱惑，将双足深深踏入泥泞的独行人。当我们将目光锁定地平线时，身后的整个世界都只不过是丈量理想的标尺。

三、热点聚焦

3月21日，国家税务总局北京市税务局稽查局公布的处罚决定，使得司马南这一网络大V以往高高在上的形象轰然坍塌。经查，自2019年至2023年间，司马南通过隐匿收入、虚假申报等手段，少缴个人所得税、增值税等税费共计462.43万元。此外，其实控企业北京某影视策划中心通过虚列成本费用，违规享受小微企业优惠政策等方式，少缴企业所得税75.32万元。国家税务总局北京市税务局稽查局根据相关法律法规，对司马南及其实控企业追缴税费款，加收滞纳金、罚款共计926.94万元，已全部入库。

司马南作为公众人物，数年来凭借犀利的言辞和鲜明的个人立场，在互联网上积累了庞大的粉丝群体，赚足了流量和财富。然而，与其一贯倡导的社会正义形象形成强烈反差的是，他本人却在经济利益面前忘记了依法纳税的基本底线。这种反差不仅仅是个人形象的崩塌，更在于严重损害了公众对于网络大V甚至整个公共知识分子群体的信任。

在网络舆论场上，司马南以评论热点、批评不公而广受关注，积累了可观的社会资本。法国社会学家布尔迪厄的“象征资本”理论揭示，名望既是特权，也是枷锁。当公众人物利用自身影响力在公共事务上发声，必然也接受更严格的社会监督。他们的言行举止不仅关系到个人声誉，也直接影响社会公信力。然而，司马南事件揭露出一些网络意见领袖在享受名利双收的同时，却以身试法，认为自己站在法律之外。这种心态，无异于对公众的严重背叛。

本案引发社会广泛关注的更深层次原因，在于偷税行为直接触碰了社会公平的敏感神经。税收，本质上是公民与国家之间的一份社会契约，它体现着社会财富再分配、缩小贫富差距的重要功能。当富裕阶层尤其是公众人物企图以逃税的方式侵占公共资源时，实际上在损害社会公平和公众利益。近年来，从明星艺人到知名作家，从网红主播到公益人士，各领域屡屡曝出偷逃税案件，这表明加强税务治理、维护税收公平，依然任重道远。

值得注意的是,司马南事件的查处体现了税务部门在治理方式上的转型升级。此次稽查的线索源自“税收大数据分析”,意味着我国的税收监管已从传统人力监管向数字化、智能化转变。这种技术手段的创新,能够精准识别偷税漏税行为,穿透复杂的财务造假行为,将任何试图逃避纳税义务的人置于税法的阳光之下。这无疑给心存侥幸的偷逃税者敲响了警钟。

制度公平是社会公平的重要保障,税收公平则是制度公平的关键环节。此次事件传递出一个清晰的信号:不论社会地位如何、影响力如何巨大,都无法逃脱税法的约束。税收制度改革正在加速推进,从提高高收入群体税负,到清理税收洼地,再到运用现代技术加强监管,一系列组合拳频频打出,目的就在于构建起覆盖全民、坚实牢固的税务法网。

公众人物本应成为守法的模范,享受流量红利的同时,更应该接受社会对其道德、法律的更高要求。司马南案不是个案,而是一次典型的警示。我们期待,随着制度不断完善,技术持续进步,每一位公民尤其是公众人物都能真正自觉地守住法律的底线。当税收公平成为普遍共识,整个社会才能逐步迈向更加公平正义的未来。

四、教育观察

近日,四川省资中县第一中学老师在校园内当众踩死一只猫,引发舆论“声讨”。这起事件之所以如此引人愤怒和不安,不仅仅在于它的暴力程度与血腥场景,更在于这种行为与我们对校园这一教书育人场所的基本期望背道而驰。

事件的经过已被证实:一名教师当着学生的面,残忍地将一只橘猫踩死,并随意将尸体扔进了垃圾桶。目睹这一幕的学生试图阻止,却被老师以“同情心泛滥”予以指责。这一细节尤其令人震惊,它所反映出的并非仅仅是一次偶发的情绪失控,而是对生命尊严和人性同情的轻蔑与无视。

涉事教师与学校方面对此事的解释是,这只猫咬伤了人,因而采取了过激行为。诚然,动物伤人问题确实需要引起校园管理方的重视与处理,但即便如此,也绝不意味着可以使用如此极端且残暴的手段。当下,我们已经拥有诸多成熟且更加人道的处理方式,比如联系动物保护组织、请求专业机构协助,或者适当地引导学生与动物保持安全距离。这些方法虽然可能更繁琐、更耗时,却更符合教育的初衷与文明的底线。

在校园这样一个特殊的场所,人们期望看到的是对生命的尊重与对善良的呵护。学校不仅承担知识传授的任务,更承载着价值观培育的使命。正如山东大学、复旦大学等高校,早已将流浪动物管理纳入课程体系,通过引导学生科学投喂、绝育或联系领养机构等措施,将“敬畏生命”教育付诸校园实践。北大校园的“学术猫”能够成为文化符号,山东大学为离世流浪猫发文悼念……这种现象背后正反映了社会普遍认知的提升,即善待动物、敬畏生命已成为衡量校园文明程度与师生道德水准的重要标准之一。

然而此次事件中,涉事教师所表现出的态度与做法,不仅违背了基本的生命伦理,也与学校此前所倡导的“敬畏生命”的教育完全背离。更令人感到困惑与不安的是,事后学校方面的应对态度亦存在明显不足。不仅未及时公开处理结果,还出现了勒令学生删除曝光帖文等不妥行为。这种处理方式更是加深了公众对学校管理水平及价值取向的质疑。

教育,绝不仅仅停留在课堂之内,更渗透在校园日常生活的每一个细节之中。教师作为学生心目中的榜样,其一言一行都会潜移默化地影响学生

的价值观与道德观。如果教师自己无法做到对生命的敬畏，又如何教育学生去珍爱生命？暴力处理动物的场景留给学生的，不仅是心理上的阴影，更可能扭曲他们对于善恶的认知，弱化社会所倡导的同理心。

因此，校方及相关部门对本次事件必须严肃对待，不仅应给出明确的调查结果与处理措施，更需从中吸取深刻教训，认真反思校园动物管理的规范性与系统性，建立并完善相关的处置机制。同时，更应着重加强师生对于生命伦理的认知教育，使得校园真正成为一个充满人文关怀、富有同情心的场域。

今天的校园教育，已不再仅是知识的灌输，而是如何更全面地培养一个具有健全人格、懂得尊重生命、富有同情心与责任感的现代公民。在这起事件中，我们看到的是一种警醒：每一所学校、每一位教师，都需要不断反思如何真正践行敬畏生命的价值观，让善良成为校园永恒的底色。

五、天籁一曲

世间最美的风景，是跋涉千里后的回眸微笑；生命最动人的旋律，是历尽风雨后的从容吟唱。愿你以梦为马，不负韶华，归来仍是少年。本栏目由读写天下编辑部独家出品，更多范文和作文素材，可以通过评论区的置顶链接订阅，也可以通过我们的公众号，获取完整视频文案。同学们，听完这首由沐闯 e 同学点播的《何者》，我们下期再见！